

主要行业税负明显下降、部分行业税负有所降低、所有行业税负只减不增——

今天起，降增值税！

本报记者 孔德晨

降低增值税“大礼包”4月1日起开始“发放”——制造业等行业的适用税率由16%降至13%，交通运输、建筑等行业适用税率由10%降至9%。为了让改革顺利落地，相关部门还进一步扩大了进项税抵扣范围，以完善抵扣链条；试行期末留抵退税制度，减少因留抵导致的企业资金占压问题，增强税收中性。改革后，主要行业税负明显下降、部分行业税负有所降低、所有行业税负只减不增，纳税人将得到极大实惠。

增值税改革8年十大步

增值税是中国第一大税种。深化增值税改革既是减税降费政策的主要内容，也是完善增值税制度的重大举措。

财政部副部长程丽华介绍说，近年来中国坚持减税与完善税制并重，采取“分步走”的方式，先局部再全国、分行业逐步推进营改增试点，按照现代税制的要求逐步推进制度建设，8年“十大步”向现代增值税制度迈进。

第一步，2012年1月1日，在上海市针对交通运输业和部分现代服务业两个行业启动了营改增试点；

第二步，2012年8月1日至12月1日，将两个行业试点分批扩大至北京等11个省市；

第三步，2013年8月1日，将两个行业的试点在全国推开；

第四步，2014年1月1日，将铁路运输和邮政业纳入试点；

第五步，2014年6月1日，将电信业纳入试点；

第六步，2016年5月1日，全面推开营改增试点，实现增值税对货物服务的全覆盖，营业税退出历史舞台；

第七步，2017年7月1日，取消13%的税率，四档税率简并至三档，原按13%征税的与居民生活、农业生



产、文化宣传相关的23类货物改按11%征税，构建更加公平、简洁的增值税制度；

第八步，2017年11月19日，修改增值税暂行条例，废止营业税暂行条例，以法规形式确定营改增试点成果；

第九步，2018年5月1日，将制造业等行业的适用税率由17%降至16%，交通运输、建筑等行业适用税率由11%降至10%。统一小规模纳税人标准，对符合条件的先进制造业和现代服务业企业退还期末留抵税额；

第十步，也就是4月1日实施的深化增值税改革。

程丽华表示，相关部门将落实好深化增值税改革的各项措施，同时，按照建立现代增值税制度的目标，进一步完善增值税制度，继续向税率三档并两档方向迈进。

业纳税人采取了进项税额加计抵减10%的政策。孙瑞标表示，加计抵减就是允许特定纳税人按照当期可抵扣进项税额的10%虚拟计算出一个抵减额，专用于抵减一般计税方法下计算出来的应纳税额，从而达到降低纳税人税负的目的。它是为有效降低适用6%税率的生产、生活性服务业纳税人税收负担而出台的一项临时性优惠政策。

“配菜”之三——扶贫捐赠、从事污染防治第三方优惠。孙瑞标表示，深化增值税改革是普惠性的，而第三方优惠政策，则是结构性的减税。

孙瑞标说，“这些措施加起来，减税降费规模应该超过1万亿元。再加上今年以来已经实施的小微企业减税约2000亿元，以及个人所得税专项附加扣除，今年的减税规模是最大的。”

两项操作确保改革顺利落地

至此，今年主要的减税措施都已经出台。从3月5日政府工作报告宣布深化增值税改革的基本方案到4月1日实施，在不到一个月的时间里进入实际操作阶段，如何确保这项改革顺利落地？据介绍，税务部门做了大量准备，帮助纳税人尽快享受政策实惠。具体来看，分为两个方面：

——全力确保4月1日起“开好票”。国家税务总局货物和劳务税司司长王道树表示，要在3月底前帮助全部930多万户增值税一般纳税人升级增值税发票开票系统，保证纳税人从4月1日起能够按照下调后的税率开出增值税发票。“主管税务机关已经组织开票系统的服务单位梳理核实每一位应当升级的纳税人，形成清册。对在线升级的纳税人，我们逐户提醒，使纳税人在联网状态下登录开票系统，即可自动完成升级。”王道树说，“可以确保3月底前一般纳税人完成升级工作。”

——全力确保5月1日起“报好税”。从现在开始到4月底以前，税务部门将重点做好两件事：一是启用好一套申报表。配合这一次增值税改革，税务总局已经发布新的一般纳税人增值税申报表和填写说明。二是改造好两个系统。税务总局正稳步推进金税三期核心征管系统的开发升级，各省的电子税务局申报模块按照税务总局统一的技术方案也正在优化，4月底前即可投入使用。

3月30日，江苏省灌云县党员志愿者组织的“减税降费在行动”微型党课走进湖湾风景区，向万亩油菜花田里的游人传递减税降费好声音。

孙 军 摄
(人民视觉)

减税规模超1万亿

深化增值税改革，是今年减税的一道“主菜”，还有一些延续政策及扶贫捐赠、从事污染防治第三方优惠政策等“配菜”，增加市场主体的获得感。

“配菜”之一——扩大期末留抵退税制度的适用范围。国家税务总局副局长孙瑞标介绍，随着增值税改革步伐的加快，今年，我国将留抵退税扩大到全行业，纳税人只要符合条件，其新增留抵税额可以退还。“这标志着我国初步建立了制度性的期末留抵退税制度。”孙瑞标说，“这有利于促进企业增加设备投资和研发投入，增强企业盈利能力和发展后劲，激发制造业等实体经济发展活力。”

“配菜”之二——对适用6%税率的生产生活性服务



家电博物馆在青岛开馆

3月31日，海尔世界家电博物馆在山东省青岛市开馆。该馆系统展示传统家电的演变、当今家电的智慧应用以及未来家电发展趋势等内容，通过沉浸式交互体验让观众了解百年家电的发展历史。图为观众在博物馆内参观。



山东-韩国经贸合作交流会在京举行

本报电（张川）由山东省人民政府主办的“山东-韩国经贸合作交流暨新品发布会”3月29日在韩国首尔举行。山东省省长龚正以及中国、韩国近400位嘉宾出席。中韩两国健康产业领军企业——东阿阿胶与韩国人参公社（正官庄）在现场发布了双方合作开发的新产品“娇倍源红参阿胶饮品”。

据悉，东阿阿胶与韩国人参公社分别在医药领域拥有较高水平的技术和品质。双方通过启动战略合作，在营销、研发、制造等领域互相取长补短，共同开发国际市场，守护消费者的健康和美丽。

“如今，中医药已经走向了国际，渐渐成为另一张国家名片。”东阿阿胶股份有限公司总裁秦玉峰表示，中韩两国的传统医学一脉相承，双方互通共用。双方合作研发的产品，将加快中医药开拓国际市场的进程。

3月制造业PMI重回扩张区间

据新华社北京电（记者陈伟伟）国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日联合发布数据，3月份，中国制造业采购经理指数（PMI）为50.5%，比上月上升1.3个百分点，在连续3个月低于50%临界点后重返扩张区间。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河认为，数据表明随着国家支持实体经济发展的简政减税降费政策逐步落地，供需两端有所回暖。同时，新动能较快增长，消费品行业运行稳定。高技术制造业、装备制造业和消费品制造业PMI分别为52%、51.2%和51.4%，均明显高于制造业总体。此外，世界经济增长有所放缓，进出口动力仍显不足。新出口订单指数和进口指数分别为47.1%和48.7%，虽环比有所上升，但继续位于临界点以下。

企业精准扶贫优秀案例发布

本报北京3月31日电（记者邱海峰）31日，由国务院扶贫办社会扶贫司、中国社会扶贫网联合主办的首届“中国企业精准扶贫优秀案例（2018）发布会”在京召开，发布《中国企业精准扶贫50佳案例（2018）》和《中国企业精准扶贫分领域案例（2018）》，共收录80个企业精准扶贫优秀案例。

入围《中国企业精准扶贫50佳案例》的国有企业案例共25个，占50%，其中中央企业案例20个，占40%；民营企业案例共22个，占44%；外资企业案例共3个，占6%。《中国企业精准扶贫分领域案例（2018）》是各领域企业精准扶贫的优秀典型，由5个产业扶贫案例，9个金融扶贫案例，3个教育扶贫案例，2个健康扶贫案例，4个旅游扶贫案例，4个电商扶贫案例，3个其他扶贫案例，共30个案例组成。

据介绍，中国企业精准扶贫优秀案例（2018）是由国务院扶贫办社会扶贫司立项、中国社科院企业社会责任研究中心承办、历时一年完成的项目研究成果。

国际货币基金组织发布数据显示

人民币在全球外汇储备中占比创新高

据新华社华盛顿电（记者高攀、熊茂伶）国际货币基金组织（IMF）3月29日发布的数据显示，截至2018年第四季度，各经济体央行持有的外汇储备中，人民币资产占比升至1.89%，超过澳元和加元，创IMF自2016年10月报告人民币储备资产以来最高水平。

据IMF公布的最新官方外汇储备货币构成季度数据，截至去年第四季度人民币外汇储备资产约合2027.9亿美元，占全球官方外汇储备资产的1.89%，占比高于澳元的1.62%和加元的1.84%。

数据还显示，截至去年第四季度，全球官方外汇储备资产约为10.73万亿美元。其中，美元资产占比降至61.69%，连续第三个季度下降；欧元资产占比升至20.69%，为2014年第四季度以来最高水平。

分析人士认为，人民币在全球央行外汇储备资产中的占比上升，反映出2016年底人民币纳入IMF特别提款权货币篮子后，全球外汇储备管理机构持有人民币资产的兴趣增加，对美元的依赖有所降低，有利于促进外汇储备资产多元化。

巧手绘纸鸢

3月30日，浙江省义乌市举行“风筝舞春意，巧手绘纸鸢”第四届风筝节，亲子共享手绘乐趣。活动吸引了众多学生和家长的参与，孩子们充分发挥想象力，用灵巧的小手描绘出一个个炫彩风筝。

竞技机器人

3月31日，为期2天的安徽省合肥市瑶海区第四届青少年机器人竞赛在少儿艺术学校站塘校区举行，来自全区30多所中小学600多名青少年参加比赛。图为选手们正在操纵机器人进行比赛。

